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•  ग�णत पूरक पु��तका भाग -1 आ�ण 2 म�ये इय�ा ७ वी�या ग�णत �वषया�या पा�पु�तकातील 

   ��येक ध�ावर सराव �दलेला आहे. 

•  या पूरक पु��तकांची रचना ही घटकांची पूव� तयारी, उजाळणी आ�ण �वयं चाचणी अशा 

   प�दतीने कर�यात आलेली आहे.

•  पा�पु��तकेत �दलेला सराव आ�ण पूरक पु��तकेमधील सराव हा एकसारखाच आहे.

•  या सरावांचा उपयोग �श�क �व�ा�या�ना गृहपाठ दे�यासाठ�, पुढ�ल पाठाची तयारी �हणून  

 �क�वा �ारं�भक  मू�यमापन कर�यासाठ� क� शकतात.

•  �व�ा�या�नी धडा वगा�त �शक�व�यापूव� “उजळणी” म�ये �दले�या ��ांचा सराव करणे 

   अपे��त आहे.  हा अ�यास धडा �शक�यासाठ� आव�यक असले�या पूव� �ानाचा सराव 

   उपल�ध क�न देतो. 

•  �व�ा�या�नी धडा वगा�त �शक�व�यानंतर “घटकावर आधा�रत सराव” याम�ये �दले�या ��ांचा 

  सराव करणे अपे��त आहे. हा अ�यास घटकांवर आधा�रत ��ां�या सरावासाठ� उपयु� आहे. 

•  �व�ा�या�नी धडा वगा�त �शक�व�यानंतर “�वयं चाचणी” याम�ये �दले�या ��ांचा सराव करणे 

  अपे��त आहे. हा अ�यास घटकाची समज ल�ात ये�यासाठ� मदत करेल. 

•  �व�ा�या�नी आप�या सराव पूण� झा�यानंतर, ��ांची उ�रे आप�या वग��श�कांकडून तपासून 

   �यावीत. 

•  �व�ा�या�ना सरावा दर�यान काही  अडचणी अ�यास �श�क / पालक / सहा�यायी गट 

  सद�यांकडून मदत  घे�यास हरकत नाही.  

•  या पु��तकां�या संगणक�य �त �मळ�व�यासाठ�, �व�ाथ� सोबत �दलेला �युआर कोड �कॅन 

   क� शकतात. �याचबरोबर http://sikshana.org/fln.html �ल�कवर ��लक क�न 

   देखील �मळवू शकतात.

•  �युआर कोड �कॅन कर�यासाठ� �माट�फोनवर गुगल ले�स �क�वा अ�य �कॅ�न�ग अ ॅ��लकेशनचा 

  वापर क� शकता.
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1) कोन मोज�याचे एकक                               आहे.

3) �दले�या आकृतीम�ये �कती ��कोण आहेत?

4) 'चूक' �क�वा 'बरोबर' �लहा.

a) आपण वतु�ळात फ� एकच क� � काढू शकतो.

b) �ास हा ���येचा ��पट असतो.

05) 180  चा कोन काढ.

6) खालील आकृतीत सव� संभा� रेषाखंडांना नावे दे.

2) गटात न बसणा�या आकाराला गोल कर.

7) गटात न बसणा�या आकाराला गोल कर.

1

^m¡{‘VrH$ aMZm
उजळणी

उ�र:

A B C D
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9) जर 2R ही वतु�ळाची ���या असेल तर                    �ास असेल.

a) 3R b) 2R c) 4R d) 6R

10) 3 सेमी ���येचा एक वतु�ळ काढ आ�ण �याचा �ास                  असेल.

1) जर तीन कोन�भाजक एकाच �ब��तून जात असतील, तर ते                                आहेत.

2) खाली �दले�या मापांचे रेषाखंड काढा व �यांचे लंब�भाजक काढ.

3) खाली �दले�या मापांचे कोन काढ व �यांचे �भाजक काढ.

a) 5.3 सेमी b) 6.7 सेमी

0a) 55 0b) 90

4) एक �वशालकोन ��कोण व एक काटकोन ��कोण काढ. ��येक ��कोणातील कोन�भाजकांचा 

    संपात �ब�� काढ. ��येक ��कोणातील संपात �ब�� कोठे आहे ते दाखव?

2
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5) एक काटकोन ��कोण काढ. �या�या भुजांचे लंब�भाजक काढ. �यांचा संपात �ब�� कोठे आहे 

    ते दाखव?

6) खाली �दले�या मापांव�न ��कोण काढ.
0

a)    NTS         , m∠T = 40 , l(NT) = l(TS) = 5 सेमी

0
b)    PRS        , l(RS) = 5.5 cm, l(RP) = 4.2 cm, m∠R = 90

7) पाया 5 सेमी आ�ण उरले�या ��येक भुजेची लांबी 3.5 सेमी असलेला सम ��भुज ��कोण काढ.

8) खालील अकृतीतील एक�प रेषाखंडां�या जो�ा �लही. (कक� टकाचा वापर क�न �या शोध.)

म�ये

म�ये

a)

b)

c)

d)

N

G

B

R

C

E

D

M
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9) खालील रेषेवर लगत�या कोण�याही दोन �ब��म�येसमान अंतर आहे. �याव�न �रका�या जागा भरा.

a) रेख AB     रेख b) रेख BW       रेख 

10) घ�ाळाचे �नरी�ण करा आ�ण खालील ��ांची उ�रे �ा.

a) दोन का�ांम�ये �कती अंश मापाचा कोन झाला आहे ?

b) या कोनाशी एक�प कोन घ�ाळा�या का�ांम�ये आणखी �कती वाजता असतो ?

11) काही वतु�ळे खाली �दली आहेत. कोणती वतु�ळे एक�प आहेत ते शोध.

12) समान ���यांचे वतु�ळे एक�प असतात. (चूक/ बरोबर)

Q P Z Y X W A B C

a) b) c) d)1 सेमी 2 सेमी 1 सेमी 1.3 सेमी

उ�र:

उ�र:

Sivasri Charitable Trust
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13) खाली �दले�या मापांव�न ��कोण काढ.
0 0ΔABC म�ये, m∠A = 85 , m∠B = 115  l(AB) = 5 सेमी

0
14) अशा �कारे आकार काढ क�, m∠LMN = 90  असेल, कण� 5 स�. मी असेल, 

आ�ण l (MN) = 3 स�.मी असेल.

15) उदाहरणाचे �नरी�ण कर आ�ण समान मापांचे कोणतेही दोन कोन काढ.

ñd`§ MmMUr

1) खालीलपैक� कोणते कोन �वशालकोन आहेत.

P

T

Q

R

T S

0100
0100

उ�र:

a) b) c) d) e)

Sivasri Charitable Trust
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2) खालीलपैक� कोणता कोन ��कोण बनवू शकतो?
0 0 0b) 25 , 75 , 90
0 0 0

d) 45 , 65 , 70

0 0 0a) 27 , 65 , 93
0 0 0

c) 25 , 65 , 80

3) एक लघुकोन ��कोण काढ.

4) खालीलपैक� कोण�या आकृ�यां�या जो�ा एक�प आहेत?

5) दोन ��कोण त��हा एक�प असतात, जे�हा                               असतात.

6) दोन रेषाखंड, AB आ�ण CD, जर �यांची लांबी समान असेल तर ते एक�प असतात.

a) बरोबर b) चूक

7) दोन कोन त��हा एक�प असतात ज��हा                            असेल.

(a) समान नाव

(c) असमान माप

(b) समान माप

(d) यापैक� नाही

8) एक�प आकारांसाठ� वा�त�वक जीवनातील उदाहरण दे. (उदाः कनात घात�या जाणा�या �र�गा)

उ�र:

उ�र:

उ�र:

Sivasri Charitable Trust
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09) एक काटकोन ��कोण काढ �याचा लघुकोन 30  असावा

10)  ��कोणाचे संबं�धत �शरो�ब��, कोन आ�ण बाजू �लही.

�शरो�ब�� कोन बाजू

E

F G

Sivasri Charitable Trust
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1) दोन �व��द सं�यांची बेरीज                        असते.

2) यो�य �च�हे वाप�न खालील उदाहरणांम�ये सं�या �लही.

a) पाणबुडी समु�सपाट�पासून 512 मीटर खोलीवर असते.

b) �हमालयातील सव��च �शखर माउंट ए�हरे�टची उंची 8848 मीटर आहे.

c) एक पतंग ज�मनीपासून 120 मीटर उंचीवर उडत आहे.

3) खाली �दले�या ��येक सं�येची �व��द सं�या �लही.

4) खाली �रका�या जागी >, < �कवा = यापैक� यो�य �च�हे �लही.

5) खालील �म पूण� कर.

(a) -2, -4, -6, -8,          ,          ,          (b) 15, 10, 5, 0,          ,          ,         

6) �रकामी जागा भर.

a) सव� ऋण पूणा�क शू�यापे�ा                 आहेत.

b) सव� धन पूणा�क शू�यापे�ा                         आहेत.

7) शू�य हा पूणा�क आहे.(बरोबर �क�वा चूक �लही.)

उजळणी

सं�या

�व�� सं�या

47 + 52 - 33 - 84 - 21 + 16 -26 80

(a) -4         5 (b) 8 -10 (c) +9 +9 (d) -6 0

(e) 7           4 (f) 3 0 (g) -7 7 (h) -12 5

(i) -2          -8 (j) -1 -2 (k) 6 -3 (l) -14 -14

उ�र:

Sivasri Charitable Trust



-16 +22 -3

9

8) -100 हे 10 पे�ा मोठे आहे.(बरोबर �क�वा चूक) 

9) �रका�या जागी यो�य सं�या �लही.

a) (-2) + (-4) +                   =  3 b) (-1) + (-1) +                   = -7

10) एक माकड सं�या �लहीले�या एका झाडाव�न �स�या झाडावर उ�ा मारत आहे. सं�यांचे

       �नरी�ण कर आ�ण या सं�या एका सं�या रेषेवर दाखव.

1) दोन धन पूणा�कांचा गणु ाकार                   येतो.

2) धन पूणा�क व ऋण पूणा�क यांचा गणु ाकार                  येतो.

3) दोन ऋण पूणा�कांचा गणु ाकार                      येतो.

KQ>H$mda AmYm[aV àíZ

4) खालील पूणा�कांचा गणु ाकार कर.

5) आपण कोण�याही सं�येला शू�याने भाग ू शकत नाही. (बरोबर/चूक)

6) धन पूणा�क व ऋण पूणा�क यांचा भागाकार, नेहमी                     येतो.

a) (- 5) x (- 7) =

b) (- 9) x (6) =

c) (9) x (- 4) =

d) (8) x (- 7) =

e) (- 124) x (- 1) =

f) (- 12) x (- 7) =

उ�र:

उ�र:

Sivasri Charitable Trust
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7) खालील उदाहरणे सोडव.

a) (-96) ÷ 16 =

b) (-85) ÷ 20 =

c) 78 ÷ 65 =

d) 98 ÷ (-28) =

e) (-150) (-25) =

f) (-5) (-315) =

8) पूणा�कांचे तीन भागाकार असे �लही क�,  ��येकाचे अपूणा�क �प        हे असेल.24
5

9) सारणी पूण� कर.

(-5) × (-3) = 15

(-5) × (-2) = 10

(-5) x (-1) = 5

(-5) × 0 = 0

(-5) × 1= -5

(-6) × (-3) =

(-6) × (-2) =

(-6) × (-1) =

(-6) × 0 =

(-6) × 1 =

(-7) × (-3) = X

(-7) × (-2) = X

(-7) × (-1) = X

(-7) × 0 =

(-7) × 1 = X

Sivasri Charitable Trust
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1)  �रका�या जागी यो�य सं�या �लही.

a) (-100) x (-6) =                    b) (-3) x               = 3     c) 100 x (-6) =

2) खालील उदाहरणे सोडव.

ñd¶§ MmMUr

a) (-100) ÷ 5 b) (-81) ÷ 9 c) (-75) ÷ 5 d) (-32) ÷  2

3) खाली �दलेले उदाहरण तपासून घे. 

18 x [7+ (-3)] = [18 x 7] + [18 × (-3)]

4) �दले�या उदहरणाची �क�मत शोध. 

(-1) × (-1) × (-1) × (-1) × (-1) =

10) खाली एका तलावात काही सं�या 

      धारण केलेले मासे आहेत. कोण�याही 

      4 जो�ा घेऊन �यांतील सं�यांचे 

      गणु ाकार करा. तसेच चार वेग�या 

      जो�ा घेऊन �यांतील सं�यांचा 

      भागाकार कर.

गणुाकार : भागाकार :

Sivasri Charitable Trust
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9) 2 सं�यांचा गणुाकार क�न �मळणारी सं�या वरील गोलात �दलेली आहे. �याव�न खालील

    गोलांम�ये यो�य �च�हांसहीत 2 सं�या �लही.

-9 25

10) आकडेमोड क�न उ�र �लही.

(-3 x 4) ÷ (5 - 3) =

5)  �रका�या जागी यो�य सं�या �लही.

a) 

6)  ससा आ�ण �याची �प�ले यां�याम�ये एक पूल आहे. उदाहरणे सोडव आ�ण सशाला �या�या 

     �पलांपय�त पोहोच�यास मदत कर.

7) खालील उदाहरणे बरोबर आहेत क� चूक आहेत ते तपास.

a) 90 ÷ (- 45) = (- 90) ÷ 45 b) (- 136) ÷ 4 =(-136 _÷ (-4)

8) खालील उदाहरणांचा गणु ाकार कर.

a) (- 1) x (- 2) x (- 3) x 4 b) (- 3) x (- 6) x (- 2) x (- 1)

-55 + 5 = 10 ÷ (-2) =

-3 X 5 = (-21) X (-4) =

432 = - 432 b) (-54) = (-1) c) (-26) = (-26)

-15

Sivasri Charitable Trust
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‘gm{d - bgm{d

1) सवा�त लहान मूळ सं�या कोणती? 

2) 1 ते 50 पय�त�या मूळ सं�यांची याद� कर.

3) खालील सं�यांपैक� �या सं�या मूळसं�या आहेत, �या सं�यांभोवती गोल कर.

17,   15,   4,   3,   1,   2,   12,   23,   27,   35,   41,   43,   58,   51,   72,   79,   

91,   97,

4) �या दोन सं�यांचा सामाईक �वभाजक फ� 1 हाच असतो, �या सं�या एकमेक��या 

    आहेत असे �हणतात.         

5) तु�या मा�हतीनुसार कोण�याही दोन सहमुळ सं�या �लही.

6) खालील उदाहरणांमधील बाक� आ�ण भागाकर शोध.

(a) 542 ÷ 7   बाक�                  आ�ण भागाकार

(b) 405 ÷ 5   बाक�                  आ�ण भागाकार

7) खालील सं�यांचे मूळ अवयव पाड.

a) 12, 16

b) 21, 24

25, 125, 250, 1250, 10205, 70985, 45880

8) खालीलपैक� कोण�या सं�यांना 5 आ�ण 10 ने भाग जातो �या सं�या �लही.

9) 147 �या �वभाजकांना गोल कर.

2,     3,     4,     5,     6,     7,     8,     9,     10

उजळणी

उ�र:

उ�र:

उ�र:
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1) �या दोन मूळ सं�यांतील फरक 2 आहे, �या दोन मूळ सं�यांना                  सं�या असे �हणतात.

2) पुढ�ल जो�ांपैक� सहमूळ सं�यां�या जो�ा ओळखा.

10) 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 =              x 5  �दलेले उदाहरण सोडव व खालील पया�मधून अचूक 

       उ�राला गोल कर.

(a) 5 (b) 6 (c) 7 (d) 10

KQ>H$mda AmYm[aV àíZ

a) 8, 14 b) 4, 5

c) 17, 19 d) 27, 15

3) 51 ते 100 पय�त�या सव� जोडमूळ सं�या �लहा.

4) 144 आ�ण 252 चा मसा�व काढ.

5) खालील सं�यांचा मसा�व शोध. (तु�या वहीत उदाहरण सोडव आ�ण उ�र येथे �लही)

a) 25, 40 b) 56, 32 c) 40, 60, 75

d) 16, 27 e) 18, 32, 48 f) 105, 154

6) भागाकार प�तीने मसा�व काढ व सं���त �प दे.

a) 
73

133 

14

उ�र:

b) 
161

69
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7) दोन अंक� दोन सं�यांचा गणुाकार 765 आहे आ�ण �यांचा मसा�व 3 आहे, तर �यांचा लसा�व काढ.

8) खाली �दले�या सं�यांचा मसा�व आ�ण लसा�व काढ. �यांचा गणुाकार हा �दले�या दोन सं�यां�या 

    गणु ाकारा एवढा आहे याचा पडताळा घे.

a) 46, 51 b) 15, 60 c) 18, 63

9) एका �कानात 450 �ॅ. जॅमची लहान बाटली 96 �पयांना आहे व �याच जॅमची 600 �ॅ. वजनाची 

    मोठ� बाटली 124 �पयांना आहे, तर कोणती बाटली खरेद� करणे जा�त फायदेशीर आहे?

10) 20 आ�ण 150 चा मसा�व काढ.

a) 30 b) 45 c) 20 d) 120

11) खालीलपैक�                       या सं�यां�या जोडीचा चा मसा�व 1 नाही.

a) 13, 17 b) 29, 20 c) 40, 20 d) 14, 15

15Sivasri Charitable Trust



12) एका सं�येला 8, 9, 10, 15, 20 या सं�यांनी भागले असता ��येक वेळ� 5 बाक� उरते, तर 

      अशी लहानांत लहान सं�या �लही.

13) दोन सं�यांचा लसा�व व मसा�व अनु�मे 432 व 72 आहे. दोन सं�यां पैक� एक सं�या 216 

      असेल तर �सरी सं�या काढ.

14) एका �व�े�याजवळ 392 मीटर, 308 मीटर, 490 मीटर लांबी�या �लॅ��टक�या दो�यांची तीन 

       बंडल आहेत. दोरी �श��क राहणार नाही अशा�कारे �या तीनही बंडलमधील दो�यांचे सार�या 

       लांबीचे तुकडे पाडले,तर ��येक तुकडा जा�तीत जा�त �कती लांबीचा झाला असेल ?

15) दोन �मागत सम सं�यांचा लसा�व 180 आहे, तर �या सं�या कोण�या ?

ñd¶§ MmMUr

1) दोन सं�यांचा लसा�व �यां�या गणु ाकारापे�ा मोठा असू शकत नाही. (बरोबर / चूक )

2)कोण�या जो�ा सह-मूळ आहेत?

a) 16, 18 b) 15, 14

c) 27, 28 d) 8, 15

3) 144 आ�ण 180 यांचा मसा�व काढ आ�ण खाली �दले�या पया�यांपैक� अचूक पया�याला गोल कर.

a) 78 b) 36 c) 45 d) 18

16

उ�र:
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(a) 84, 112, 196 (b) 102, 119, 153

17

4) 12, 18 आ�ण 27 यांचा मसा�व काढ आ�ण खाली �दले�या पया�यांपैक� अचूक पया�याला गोल कर.

(a) 6 (b) 9 (c) 1 (d) 3

5)  खालील सं�यांचे लसा�व काढ.

(a) 1 (b) 2 (c) 4 (d) 6

6) खालीलपैक� कोणती जोडी सह-मूळ सं�यांची जोडी आहे?

(a) 18 व 35 (b) 216 व 215 (c) 30 व 415 (d) 17 व 68

7) जर दोन सं�यांचा लसावी 216 असेल आ�ण �यांचा गणुाकार 7776 असेल तर मसावी �कती 

   असेल ?

8) 1 आ�ण 20 मधील सवा�त मोठ� मूळ सं�या कोणती आहे ?

9) एकमेव मूळ सं�या जी सम आहे.

10) 125 चे मुळ अवयव पूण� कर.
25 

1

5 5 

उ�र:

उ�र:

उ�र:

उ�र:
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H$moZ d H$moZm§À¶m OmoS>çm

1) खालील आकृतीत �कती �शरो�ब�� आहेत ?

E

D

C

A B

2) खालीलपैक� कोणत े �करणाचे उदाहरण आहे

a) �ब��             b)सळई/ गज             c) सुय��करण           d) वतु�ळ

3) सरळ बाजू असले�या बं�द�त आकृतीला                              �हणतात.

a) समांतरभुज चौकोन b) ब�भुजकृती c) वतु�ळ d) रेषा

4) 'बरोबर' �कवा 'चुक' �लहा.

a) काटकोनापे�ा लहान कोन �हणजे लघुकोन

0
b) काटकोनाचे माप हे 180  असते.

5) एक आयत काढ आ�ण �याला नाव दे.

6) खालीलपैक� कोणती आकृती काटकोन दश�वते, �या आकृती समोरील पया�याला गोल कर.

a) b) c) d)

उजळणी

उ�र:

उ�र:

उ�र:

उ�र:

Sivasri Charitable Trust
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7) पाच �ब��ंचा वापर क�न ब�भुजाकृती काढ.

8) कोणतेही चार �ब�� A, B, C आ�ण D �च�हां�कत कर. �यांना जोडून एक चौकोन काढ 

    आ�ण �याला नावे दे.

9) एक काटकोन ��कोण काढ.

10)  रेषा BA आ�ण रेषा AB एकसार�या आहेत. (बरोबर / चूक)

a) बरोबर b) चूक

11) �दले�या आकृतीम�ये �कती ��कोण आहेत?

12) खालील आकृतीत सव� संभा� रेषाखंडांची नावे �लही.

a) पे��सल b) प�� c) कोनमापक d) माक� र

13) कोन मोज�यासाठ� आ�ण काढ�यासाठ� वापरलेले साधन �हणजेः

उ�र:

उ�र:
A B C D

उ�र:

Sivasri Charitable Trust
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14) गटात न बसणा�या आकाराला गोल कर

15) शेजारील कोनाचे नाव �लही.

कोना�या �शरो�ब��ंची नाव े �लही.

कोना�या बाजुंची नावे �लही.

बाजुंवर दाखवले�या �ब��ंची नावे �लहा.

01) �या दोन कोनां�या मापांची बेरीज 90  असते ते कोन पर�परांचे                    आहेत,

    असे �हणतात.

KQ>H$mda AmYm[aV àíZ

2) खाली काही कोनांची मापे �दली आहेत. �यां�या कोट�कोनांची मापे �लही.
0

a) 40
0

d) 55

0
b) 63

0
e) 20

0
c) 45

0
f) 90

0 03) (y - 20)  आ�ण (y + 30)  हे एकमेकांचे को�टकोन आहेत, तर ��येक कोनाचे माप काढ.

0
4) �या दोन कोनां�या मापांची बेरीज 180  असते, �या दोन कोनांना पर�परांचे 

    असे �हणतात.

A

B
C
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0
5) 135  मापा�या पूरक कोनाचे माप काढ.

6) खालीलपैक� कोणां�या पूरक कोनांचे माप �लहीः
0

a) 15

0d) 37

0
b) 85

0e) 108

0
c) 120

0f) 0

07) कोट�कोना�या जोडी�या कोनां�या मापांमधील फरक 40  आहे. दोन कोनांची मापे शोध.

8)       PTNM हा आयत आहे. या आकृतीतील पूरक कोनां�या जो�ा �लही.

0
9) जर ∠A आ�ण ∠B हे पूरक कोन असतील आ�ण m∠B = (x + 20) , तर m∠A �कती असेल?

10) शेजारील आकृतीतील �व�� �करणांची नावे �लही.

P

M

T

N

L
T

N

P

M

उ�र:
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0
11) रेषा AC आ�ण रेषा BD पर�परांना P या �ब��त छेदतात. m∠APD = 47   ∠APB,  ∠BPC, 

    ∠CPD यांची मापे �लही.

     0
14) रेषा PQ आ�ण रेषा RS पर�परांना M �ब��त छेदतात. m∠PMR =  ∠PMS, ∠SMQ

      आ�ण ∠QMR यांची मापे काढ.

12)  खालील सारणीचे �नरी�ण कर आ�ण �न�कष� काढ.

13) ∠ACD हा ∆ABC चा बा�कोन आहे. ∠A व ∠B यांची मापे समान आहेत. 
0       जर m∠ACD = 140  तर ∠A व ∠B यांची मापे काढ.

बाजूंची सं�या ब�भुजाकृतीचे नाव ��कोणांची सं�याब�भुजाकृती आंतरकोनांची बेरीज

1

4

5

6

7

��कोण

चौकोन

पंचकोन

षटकोन

स�तकोन

A

D

P

B

C

उ�र:

047

P

R

M

S

Q

0

A

B
C D

0140

0180  x 1 =1
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15) खाली �दले�या वण�ना �माणे कोनां�या जो�ा काढ. काढता येत नस�यास कारण �लही.

a) संल�न नसलेले को�टकोन b) पूरक नसलेले रेषीय जोडीतील कोन

ñd¶§ MmMUr

1) चतुभु�ज �हणजे काय?

a) एक वतु�ळ b) 3 बाजुंचा आकार

c) 4 बाजुंचा आकार d) 5 बाजुंचा आकार

2) �दले�या आकृतीव�न कोण�याही दोन ��कोणांची नावे �लही.

4) खालीलपैक� पूरक कोन शोध.
0a) 25 0b) 40 0c) 89 0d) 55

0
5) जर दोन कोनांची बेरीज 90  असेल, तर �या कोनांना                        कोन �हणतात.

3)खालीलपैक� कोणते कोन हे पूरक कोन आहेत?

उ�र:

उ�र:

A D

B C

O

0
110

0
70 090

0
90

050
0

140
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6) रेषीय जोडी तयार करणा�या कोनांपैक� एक कोन लघुकोन आहे. �सरा कोन काय असेल ?

9) दोन रेषा ते�हाच लंब असतात जे�हा �यां�या दर�यानचा कोन                         असतो.

a) �वशालकोन b) लघुकोन

c)  काटकोन d)  यापैक� कोणताही नाही

7) खालील �दले�या कोनाचा कोट�कोन �कती असेल?
0

a) 60

0c) 30

0
b) 45

0d) 90

8) कोणते कोन पूरक आहेत ते ओळख ?
0 0

a) 60 , 40
0 0

c) 30 , 60

0 0
b) 75 , 25

0 0
d) 50 , 50

10) खालील कोनांमधील पूरक कोन कोणता आहे?

0
a) 60

0
c) 30

0
b) 75

0
d) 50

उ�र:

उ�र:

D

E
F

060

0105

A

B C

उ�र:
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1) खालील अपूणा�क सं�या चढ�या �माने �लही.

n[a‘o¶ g§»¶m d Ë¶mdarb {H«$¶m

a)              ÷ 24 = 15

2) राणीने सफरचंदाचा       भाग खा�ला आ�ण राधाने सफरचंदाचा       भाग खा�ला. �यांनी 

     एक��त �कती सफरचंद खा�ले? (सूचनाः दो�ही भाग �मळव.)

3) खाली �दले�या सं�यांसाठ� कोणतेही दोन समतु�य अपूणा�क �लही.

a)

4) खाली �दलेली भागाकाराची उदाहरणे सोडव आ�ण बाक� आ�ण भागाकार �लही.

(a) 123 ÷ 8 बाक� व भागाकार

(b) 624 ÷ 5 बाक� व भागाकार

5) खालील अपूणा�क सं�यांचे अंश आ�ण छेद �लही.

a) 

c) 

आ�ण

6) �दलेली उदाहरणे सोडव.

632 ÷ 5 342 ÷ 13

7) �रका�या जागेवर�या सं�या शोध.

a)             ÷15 = 20

उजळणी

उ�र:

1
5

, 1
2

1
8

1
3

1
4

, , ,

1
4

2
3

3
5 , ,

b) 4
7 , ,

2
3

7
4

आ�ण

b) 

d) 

आ�ण6
5

9
13

आ�ण

Sivasri Charitable Trust



26

8) 8 ÷ 4 = 4 ÷ 8  बरोबर �क�वा चूक तपास.

बरोबर चूक

9) खालील पैक� 10 �या पट�त येणा�या प�ह�या पाच सं�या �नवड.

a) 1, 2, 3, 4, 5

c) 5, 10, 15, 20, 15

b) 11, 12, 13, 14, 15

d) 10, 20, 30, 40, 50

10) अपूणा�काचा ��त हा नेहमी �या अपूणा�का�या समान असतो. (बरोबर / चूक �लही.)

1) उदाहरणाचे �नरी�ण करा आ�ण सारणी पूण� कर.

KQ>H$mda AmYm[aV àíZ

2) खालील प�रमेय सं�यांची बेरीज कर.

3) खालील प�रमेय सं�यांची वजाबाक� कर.

उ�र:

उ�र:

नैस�ग�क सं�या

पूणा�क सं�या

प�रमेय सं�या

3
5

-3 -17 5
5

11

x

a) 5
36

+ 6
42

b) c)2
3

11
17

+ +4
5

13
19

1 2 d) 3
11

+ 3
77

2 1

a) 7
116

- 3
7

b) c)13
36

2
3

- -2
40

5
6

d) 1
2

- 1
3

4 31 3
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4) खालील प�रमेय सं�यांचा गणुाकार कर.

5) गणु ाकार ��त �लही. 

6) खालील प�रमेय सं�यांचा भागाकार कर.

7) खाली �दले�या दोन सं�यां�या दर�यान�या तीन प�रमेय सं�या �लही.

8) खालील प�रमेय सं�या दशांश�पात �लही.

a) 3
11

x 2
5

b) 12
5

x 4
15

c) -8
9

x 3
4

d) 0
6

x 3
4

a) 2
5

b) -3
8

c) -17
39

d) 7

a) 1
5

÷ 3
6

2 5 b) -2
13

÷ 7
26

c) 9
11

÷ (-8) d) 2
5

÷ 5

a) 5
12

b) c) d)22
7

4
3

7
9

a) 2
3

- , 4
5

= b) 7
9

, 5
9

=

c) 7
8

, 5
8

= d) 5
7

, 11
7

=
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9) खालील समीकरण सोडव. (तु�या वहीम�ये उदाहरण सोडव आ�ण उ�र येथे �लही.)

10) चौकट�तील अंकांचा व �च�हांचा वापर कर व �क�मत 112 येईल अशी पदावली तयार कर.

0, 1, 2, 3, 4, 5, 

6, 7, 8, 9 -

ñd¶§ MmMUr

1) ना�झयाकडे 20 काचे�या गो�ा आहेत. रे�माकडे ना�झयाकडे असले�या काचे�या 

    गो�ा�ं या       इत�या काचे�या गो�ा आहेत. तर रे�माकडे �कती काचे�या गो�ा आहेत?

2) �दले�या उदहरणांचे गणु ाकार कर आ�ण �याचे सवा�त लहान �पांत मांडणी कर.

a) 50 x 5 + 2 + 24 =

b) (13 x 4) ÷ 2 - 26 =

c) 140 [(-11) x (-3) - (-42) ÷ 14 - 1] =

d) {(220 - 140) + [10 x 9 + (-2 x 5)]} - 100 =

+
÷

x

1
3

1
5

a) x 7
9

9
5

b) x 10
3

x 1
2
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3) राजा 1 सेकंदात        मीटर चालतो. तो 15 �म�नटांत �कती अंतर चालेल?

10)       ही प�रमेय सं�या आहे (बरोबर �क�वा चूक �लही.)

4) सं�या रेषेवर खालील प�रमेय सं�या दखव.

5) ��येक उदाहरणातील P ची �क�मत काढ.

a) 

6) दोन प�रमेय सं�यांची बेरीज -        आहे. �यापैक� एक        अस�यास �सरी शोध.

7)       ही प�रमेय सं�या दशांश�पात �लही आ�ण ते आवत� दशांश �क�वा न आवत� दशांश 

    आहेत का ते ओळख.

8) खालील प�रमेय सं�यांची उतर�या �माने मांडणी कर.

9) दोन प�रमेय सं�यांचा फरक एक �हणजे      . जर, मोठ� सं�या       असेल तर �सरी सं�या शोध.

1
2

= P
10

b) 25
10

=P
2

C) P
30

=4
5

1
2

1

3
4

, 1
4

, -5
4

, 6
4

, -1
4

, 2
4

, -2
4

1
24

1
5

11
20

3
5

, -3
8

, 3
8

, -3
5 उ�र:

2
3

11
27

25
0

उ�र:
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6) �रका�या चौकोनात अचूक उ�रे �लही.

(a) 5 (b) 6 (c) 7 (d) 10

2) खाली �दले�या पया�यांपैक� 81 ÷ 9 ला सारखे असलेले उदाहरण कोणते आहे?

(a) 3 x 3 (b) 6 x 2 (c) 4 x 2 (d) 4 x 4

3) खालीलपैक� कोणती सं�या 6 ने �वभा�य आहे?

(a) 955 (b) 552 (c) 671 (d) 877

4) 56 आ�ण 52 चा गणु ाकार �कती? 

5) 50505 x 0 चा गणु ाकार =

7) �दले�या सं�यांची बेरीज कर.

8) खालील �� सोडव.

उजळणी
1) 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 =               x 5  �दलेले उदाहरण सोडव व खालील पया�मधून अचूक 

       उ�राला गोल कर.

उ�र:

500 ÷ 5 ÷ 2 ÷ 2 ÷ 5 x 10 x 2 x 5
500

a) 3 8 3

2 4 1+

=

b) 1 0 0 0

3 3 3 0+

=

c) 1 5 5 5

2 3 3 2+

=

a) 8632 ÷ 8 = b) 65421 ÷ 13 =    
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9) �रका�या जागी यो�य सं�या �लही.

10) ल�मीकडे 80 पे��स�स आहेत आ�ण �तला �या 5 मै��ण�ना समान वाटाय�या आहेत. तर, ��येक 

      मै��णीला �कती पे��स�स �मळतील?

11) खालील उदाहरणे सोडव.

12) 50 चे अवयव शोध.

13) बेरीज कर.

14) खालील सं�यांचे अपूणा�क ��त �लही.

15) खालील भागाकर सोडव.

a) 198 ÷             = 33 b)             ÷ 9 = 55 c) 45 ÷ 5 =

1
4

a) + 5
4

1
3

b) + 2
3

5 1
2

+ 2 3
4

=

a) 7 b) c) 11
3

5
13

b) 2
3

1
4

÷ = b) 5
9

3
2

÷ =
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1) पुढ�ल सारणी पणू � कर.

KQ>H$mda AmYm[aV àíZ

2) �क�मत काढ.

3) जर a ही शू�येतर प�रमेय सं�या, m व n हे धन पूणा�क आ�ण m> n, असतील तर 

4) खालील उदाहरणे सोडव.

102  =

35  =

4
(-7)  =

3(      )  =4
5

4(-     )  =1
2

=x

4 2
a) 7  x 7  

5 2
b) (-11)  x (-11)  c) (    

3
)  x6

7
(    

5
)  6

7

अ. �. घातां�कत

सं�या

पाया घातांक गणुाकार �प �क�मत

a)

b)

c)

d)

e)

4
3

316

4
(-13)

3

(-8)

4

2

3 x 3 x 3 x 3 81

81
2401

3
7

x 3
7

3
7

3
7

x x
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5)                         जर a ही शू�येतर प�रमेय सं�या असेल, m आ�ण n धन पूणा�क असतील 

  आ�ण m > n  तर       = 

6) जर a ≠ 0, b ≠ 0 आ�ण m एक धन पूणा�क असेल, तर          =

7) खालील उदाहरणे सोडव.

8) खालील उदाहरणांची �क�मत काढ.

9) जर a ही शू�यतेर प�रमेय सं�या असेल आ�ण m आ�ण पूणा�क असतील, 

तर 

10) खालील उदाहरणे सोडव.

    10    10b)  ÷    3       13c) p ÷    

4
5

12 12a) (-7)  ÷ (-7)   3 2b) (     )  ÷ (     )   
4
5

m n
(a )  =

1
7

-3 4

a)
3
4

2
5

6 -31 2

b) c)

ma
n

a

a
b

-m
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11) खालील सं�या धन घातांक वाप�न �लही.

34

12) खालील सं�यांचे वग�मूळ शोध.

a) 625 b) 1225 c) 1089

15) भागाकार प�दतीने 9801 चे वग�मूळ काढ.

13) खालील सं�या �मा�णत �पात �लही.

a) m = सूया�चा �ास 1400000000 मीटर =                                      आहे.

b) �काशाचा वेग 300000000  मी/ सेकंद                                       आहे.

14) अवयव प�दतीनुसार 144 चे वग�मूळ काढ.

2
7

-2
a) = 11

3

-5
b) =

1
6

-3
c) =

-4d) (y)  =
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3 5
2) 9 x 81 x 27  x 3  पाया आ�ण घात वाप�न मांडणी कर.

ñd¶§ MmMUr

31) (-7)  ची �क�मत काढ आ�ण अचूक पया�याला गोल कर.

23) -1/ (-8)  ची �क�मत काढ आ�ण अचूक पया�याला गोल कर.

44) 5  = 25   तर     ची �क�मत काढ आ�ण अचूक पया�याला गोल कर.

10) सो�या �पात क�न घे आ�ण घातांक �पात �लही.

=

n
5) 64 x 64 x 64 x 64 = 8 ", या उदाहरणाम�ये n ची �क�मत काढ आ�ण अचूक पया�याला गोल कर.

a) 2 b) 4 c) 8 d) 16

100 45
6) 100  ÷ 100  = 

7) 125 x 125 x 125 x 125 = 25    म�ये    ची �क�मत =

8) खालील उदाहरणांची �क�मत काढ.

9) खालील घातांक �पात �लही.

उ�र:

उ�र:

a) 343 b) 729 c) -343 d) -81

1
64

a)
(-1)
64

1
32

1
8

b) c) d)

a) 5 b) 3 c) 2 d) 1

a) 100  = b) 81   =

36
81

1
6

x 1
6

1
6

1
6

1
6

1
6

x x x x =
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1) एका वगा�तील 25 �व�ा�या�ना चाचणीम�ये खालील गणु  �मळाले. 5, 6, 7, 5, 4, 2, 2, 9, 10, 2, 

    4, 7, 4, 6, 9, 5, 7, 6, 8, 4, 3, 4, 6, 9, 10. चाचणी 10 गणु ांची होती. तर जा�तीत जा�त 

    �व�ा�या�नी �कती गणु  �मळवले आहेत ते शोध

OmoS>ñV§^mboI

5) सं�या चढ�या �माने लाव. 321, 672, 311, 145, 437, 821, 988

2) 800 �या �कती ट�के �हणजे 40?

3) एका वगा�त 10 रांगा आहेत. ��येक रांगेम�ये 16 ब�च आहेत. तर वगा�त �कती ब�च आहेत?

a) 120 b) 150 c) 160 d) 130

0 04) चं�ावर �दवसाचे तापमान 130   से��सयस पय�त पोहोचू शकते. रा�ीचे तापमान -110  

    से��सयस इतके कमी होऊ शकते. उ�च आ�ण �न�न तापमानात काय फरक आहे?

6) रोपवा�टकेतील रोपांची मा�हती येथे �दली आहे. �याव�न जोड�तंभालेख काढ.

रोपांची नावे

रोपांची सं�या

मोगरा जाई जा�वंद चाफा

70  50 45 80

उजळणी

उ�र:

उ�र:

0
a) 140   से��सयस 0b) 240  से��सयस

0c) 130  से��सयस 0
d) 110   से��सयस फरक:

उ�र:

उ�र:



7) �ाणीसं�हालयातील �ा�यांची नावे आ�ण सं�या खाली �दली आहेत. �दलेली मा�हती वाप�न 

    जोड�तंभालेख काढ. (माप : Y अ�ावर, 1 सेमी = 4 �ाणी)

�ाणी हरीण वाघ माकड ससा मोर

सं�या 20 4 12 16 8

8) एका शहराची पुण� लोकसं�या 56,67,862 आहे. �यापैक� पु�षांची सं�या 20,34,123 आ�ण 

     म�हलांची सं�या 20,13,021 आहे, बाक�ची लहान मुले आहेत. शहरातील लहान मुलांची एकूण 

     सं�या शोध. 

a) 100g आ�ण 10 kg मधील कोणते वजन जा�त आहे.

b) अधा� �कलो�ॅम =                         �ॅम

9) �रका�या जागा भर.

10) एका आठव�ात कारखा�याम�ये तयार झाले�या मनगट� घ�ाळांची सं�या खालील�माणे आहे.

यो�य �माण �नवडून ही मा�हती �च�आलेखा �ारे दाखव.

�दवस सोमवार मंगळवार बुधवार ग�ुवार शु�वार श�नवार

घ�ाळांची सं�या 300 350 250 400 300 275

37

उ�र:
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1) जोड�तंभालेखाचे �नरी�ण क�न पुढ�ल ��ांची उ�रे �ा.

38

KQ>H$mda AmYm[aV àíZ

a) कोण�या वष� दोघांचे ग�हाचे उ�पादन सारखेच आहे ?

b) 2014 साली कोणाचे ग�हाचे उ�पादन जा�त होते?

c) 2013 साली ��येकाचे ग�हाचे उ�पादन �कती होते?

2) जोड�तंभालेखाचे �नरी�ण क�न पुढ�ल ��ांची उ�रे �ा.

a) ग�ु वारी कमाल व �कमान तापमानांत फरक �कती ?

b) कोण�या �दवशी कमाल व �कमान तापमानांतील फरक सवा�त जा�त आहे ?

अजयचे आ�ण �वजयचे ग� उ�पादन

�माण: Y अ�ावर 1 सेमी = 10 ��वंटल
अजय

�वजय
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2) जाग�तक वृ��दनी दोन शाळांनी लावले�या रोपांची सं�या सारणीम�ये �दली आहे, �याव�न 

    जोड�तंभालेख काढ.

39

3) एका �यूस स�टरवर श�नवारी व र�ववारी वेगवेग�या फळाचे �यूस घे�यासाठ� आले�या �ाहकांची

     सं�या सारणीत दश�वली आहे. �या मा�हतीव�न जोड�तंभालेख काढ.

40 60 72 15 42

42 38 60 25 40

शाळेचे नाव 

नूतन �व�ालय

भारत �व�ालय

रोपाचे नाव बदाम करंज कडु�ल�ब अशोक गलुमोहर

43 30 56 40

59 65 78 67

वार फळे मोसंबी सं�ी सफरचंद अननस 

श�नवार

र�ववार
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4) सारणीम�ये सोलापूर, पुणे येथील शासक�य ��णालयात एका �दवसात लसीकरण केले�या 

    बालकांची सं�या �दली आहे. �याव�न जोड�तंभालेख काढ.

40

5) महारा� व गजु रात रा�यांतील सा�र लोकांचे �माण शेकडेवारीम�ये �दलेले आहे. �याव�न 

    जोड�तंभालेख काढ.

शहर

सोलापूर

पुणे

लसीचे नाव डी. पी. ट�. पूरक गोवर कावीळ

65

89

60

87

65

88

पो�लओ पूरक

63

86

रा�य

महारा�

गजुरात

सन 1971

46

40

1981

457

45

1991

65

61

2001

77

69

2011

83

79
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1) �ामपंचायत �नवडणुक�म�ये पाच मतदान क� �ांवर खालील�माणे मतदान झाले. �याव�न 

    जोड �तंभालेख काढ.

41

ñd¶§ MmMUr

6) आलेखाला नाव दे. 7) आलेखाला नाव दे. 8) आलेखाला नाव दे.

7) आलेख आ�ण संयु� आलेख याम�ये काय फरक आहे?

���

पु�ष

���या

क� � �मांक 1

200

700

2

270

240

3

560

340

4

820

640

5

850

470
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60 58 59 62

6 1 2 4 

a) कोणता �ाणी सवा�त लहान आहे? 

b) कोणता �ाणी सवा�त उंच आहे? 

c) इं��जत �कती  इंच उंच आहे?

d) �व�म इशानीपे�ा �कती इंच उंच आहे? 

योगेश �व�म इशानी इं�जीत

योगेश �व�म इशानी इं�जीत

3) आलेखाचे �नरी�ण कर आ�ण  खालील ��ांची उ�रे दे.

2) आलेखाचे �नरी�ण 

    करा आ�ण खालील

    ��ांची उ�रे दे.

1. कोण�या �दवशी अ��न आ�ण �ुव यांनी समान पावले चालली?

2. कोण�या �दवशी म�हमा ने सवा�त जा�त पावले चालली?

3. कोण�या �दवशी �ुव ने म�हमा पे�ा जा�त पावले चालली?

4. बुधवारी अ��न ने �कती पावले चालली?

5. शु�वारी �ुव ने �कती पावले चालली?

6. सोमवारी म�हमा ने �कती पावले चालली?

7. आठव�ाभरात सवा�त जा�त पावले कोण चालले?

�ुव

म�हमा

अ��न

10 हजार

9 हजार

8 हजार

7 हजार

6 हजार

5 हजार

4 हजार

३ हजार

सोमवार मंगळवार बुधवार ग�ुवार शु�वार

योगेश �व�म इशानी इं�जीत

उ
चं

ी 
इं
च

ाम
�य

े 62

61

60

59

58

57

नाव
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6) �रका�या जागी यो�य सं�या �लही.

4321 +                       = 6532

7) सव� पेनची �क�मत 192 �पये आहे. तर एका पेनची �क�मत काढ.

~¡{OH$ amer d Ë¶m§darb {H«$¶m

1) आयताचे �े�फळ शोध.

2) खालील समीकरण सोडव�यासाठ� कोणती ��या �थम करावी लागेल.

5 X 3 + 7 - 12

3) दोन सं�यांची बेरीज 432 आहे. जर एक सं�या 244 असेल तर, �सरी सं�या शोध.

4) उदाहरण सो�या �पात क�न उ�र �लही. 

   162 + 4 x 2 ÷ 1=

5) 80 मीटर लांबीची �ट�ल वायर 8 समान भागांम�ये �वभागली आहे. तर, ��येक तुक�ाची 

     लांबी शोध.

उजळणी

उ�र:

a 

b 

a 

b 

उ�र:

उ�र:

उ�र:
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8) राणीने आप�या 5 मै��ण�ना समान वाटप करता यावी �हणून 25 फुले �वकत घेतली. ती ��येक

     मै��णीला �कती फुले देवु शकेल ?

एकपद राशी ��पद राशी ��पद राशी ब�पद राशी

एकूण फुले = एकूण मै��णी =

��येक मै��णीला �मळणार फुले =

9) �रका�या जागेवरची सं�या शोध. (वरील चौकोनातील सं�या �मळव�यासाठ� तळातील सं�या

    अगोदर शोध.)

10) एका �वमानाने 1 तासात 55 �क. मी. अंतर पार केले. तर 1 �दवसात ते �कती अंतर पार करेल?

KQ>H$mda AmYm[aV àíZ

1) खालील राश�चे पदां�या सं�येव�न वग�करण करा.

2) खाली �दले�या समीकरणाची बेरीज कर.

500 600

350 450

उ�र:                                   �कमी

a, 2 31- 8a - 7a  - 7a , 
23y  - 7y + 53 23    - 5    - 11,5m - 3,5y - 7z, 7

a) 9p +16q and 13p + 2q b) 2a + 6b + 8c and 16a + 13c + 18b

, 
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3) प�ह�या समीकरणातून �सरे समीकरण वजा कर.

4) गणु ाकार क�न �दले�या समीकरणाचे उ�र शोध.

5) एक आयत (8   + 5) सेमी लांब आ�ण (5    + 3) सेमी �ंद आहे. �याचे �े�फळ शोध.

2 2     2 2
c) 13    - 12y  आ�ण 6 - 8y

2 2 2 2
d) 17a b  + 16c आ�ण 28c - 28a b

a) (4   y - 9z); (3   y - 16z)
     2 2  2b) (6  - 7   y + 16y ); (16   - 17   y)

 2 2    2 2c) (14  -  8   y + 3y ); (26  - 8   y - 17y ) d) (5  + 4y + 7z); (    + 2y + 3z)

a) 16   y x 18   y b) (4   + 5 y) x ( 9   + 7y)

6) �दलेले समीकरण सोडव आ�ण यो�य उ�र �नवड.

a) 7   - 12y b) -14   - 54y c) -3(5   + 4y) d) -2(7   + 12y)
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7) खालील उदाहरणे सोडव.

8) राकेशचे वय सा�नया�या वयापे�ा 5 वषा�नी कमी आहे. �यां�या वयाची बेरीज 27 वष� आहे. 

    �यांचे वय �कती आहे?

9) �वराटने रो�हतपे�ा ��पट धावा के�या. �यांची एकूण धावसं�या ��दशतकापे�ा 2 ने कमी आहे. 

     तर �या ��येकाने �कती धावा के�या?

10) शुभांगीकडे 50 �पयां�या नोटांपे�ा ��पट 20 �पयां�या नोटा आहेत. �त�याकडे एकण 2700 

       �पये आहेत. �त�याकडे 50 �पयां�या �कती नोटा आहेत? 

a) 10 = 2y + 5 b) 2(   - 4) = 4    + 2

c) 5m - 4 = 1 d) 5 (    + 1 ) = 74

2 3  3 2
11) (23    yz ) आ�ण (-15  yz )यांचा गणु ाकार खालील पया�यांमधून �नवड.

5 4 3
a) -345   y z

2 3 5
b) 345   y z

3 2
c) 145   y z

3 2 3
d) 170   y z
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12) त�ा पूण� कर.

14) एका वनराईम�ये अशोकाची जेवढ� झाडे लावली �यापे�ा जांभळाची 60 झाडे अ�धक लावली. 

      तेथे दो�ही �कारची एकूण झाडे 200 असतील, तर जांभळाची झाडे �कती लावली असतील?

13) एका आयताकृती शेताची लांबी (2   + 7) मीटर व �ंद� (    + 2) मी आहे, तर �या शेताचे 

       �े�फळ काढ.

पद सहगणुक चले

11mn

5
6

a

p

     2  3
-9 y     

15) दोन सलग नैस�ग�क सं�यांची बेरीज 69 आहे. तर �या सं�या कोण�या?

1) एक चलाची वेगवेगळ� �क�मत असते. चलांची �क�मत �न��त नसते. चूक क� बरोबर ते सांग.

2) एका पेनाची �क�मत ₹7 आहे, तर 'n' पेना�ं या �क�मतीसाठ� काय �नयम आहे?

ñd¶§ MmMUr

उ�र:

3) खालील कोणती समीकरणे आहेत ते ओळख.

a) 3    < 15 b) 2    - 5 = 3 c) 7y + 1 < 22 d) 1 + 5 > 9
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5) स�मकरणांम�ये �लही. 'y' ला 10 ने गणु ले आ�ण आले�या गणुाकारात     �मळ�वला.

6)  जर    = 2, y = 3, शोध (2   - y)

7)     �मांकाचा �वचार कर. 3 ने गणु ाकार कर आ�ण उ�राम�ये 5 जोड.

8) 2    ची बेरीज ��त काय आहे?

a) 2                  b) -2                  c)                     d)-2

(एकां��क �व��ाथ� �हणजे �ा सं�येचा तुलना�मक �वरोधी सं�या, �यांची बेरीज के�यास 

'0' �मळतो.)

9) 3p + 5 + 2p ही समीकरण ��पद राशी आहे. बरोबर/ चूक ते सांग.

210) 3 - y   म�ये 'y' चा सं�या�मक सहगणुक काय आहे.

a) 1       b) -1        c) 0      d) 3

उ�र:

a) 3   + 5 b) 3 +     + 5 c) 3 + 5 d) यापैक� नाही.

उ�र:

उ�र:

उ�र:

उ�र:
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